

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
Средняя школа № 36 им. А. М. Городнянского



# История имён собственных

Выполнил  
Ученик 7 Б класса  
Гашимов Кенан

Смоленск  
2018



Цель: рассказать об истории имён  
собственных

Задачи:

- 1) познакомиться с наукой «антропонимикой»
- 2) узнать о происхождении имён в разное  
время



Объект исследования - имена собственные

Предмет исследования – история их происхождения





# Антропонимика

Когда на Руси появились имена, которые мы носим?  
У имён, как и у всех слов в языке, — своя биография, история, судьба. Собственные имена людей являются объектом изучения специальной лингвистической дисциплины, которая носит название антропонимика (от греческих слов *anthropos* — человек и *onoma* — имя). Истории собственных имён, их происхождению и употреблению посвящены многие исследования и книги. Существуют и специальные словари русских личных имён.



# Имена собственные



Наши имена, которые мы привыкли считать исконно русскими, такие как Иван, Андрей, Пётр, Александр, Мария, Татьяна, Елена, Анна и другие, и которые составляют основу современных русских имён, пришли на Русь из Византии в конце X века вместе с принятием христианства и обрядом крещения. Эти имена разные по происхождению: греческие, латинские, арабские, древнеиудейские и другие. Все они были канонизированы церковью, то есть внесены в святцы — в церковный календарь имён.



Известно, что имена собственные произошли от имён нарицательных. Канонические имена в тех языках, из которых они взяты, имели своё значение, были понятны тем, кто их носил. Вот, например, значение некоторых **греческих** по происхождению имён:

- **Александр** — защитник людей;
  - Алексей** — защитник, помощник;
  - Андрей** — мужественный, храбрый;
  - Анфиса** — цветущая;
  - Арсений** — мужественный;
  - Василий** — царственный;
  - Евгений** — благородный;
  - Екатерина** — чистая;
  - Зоя** — жизнь;
  - Макар** — счастливый;
  - Раиса** — лёгкая;
  - Татьяна** — устроительница, учредительница.
- и **латинские** имена:

- **Валентин** — здоровый, сильный;
- Виктор** — победитель;
- Виталий** — жизненный;
- Иннокентий** — невинный;

Имели свой смысл



С течением времени в составе христианских канонических имён произошли значительные изменения. Одни из них совсем исчезли из обихода (такие, как Феогнид или Елезвой), другие — были оттеснены своими производными формами. Например, бывшие разговорные варианты Сергей, Алексей стали официальными именами, а старые формы Сергей, Алексей остались лишь в церковном лексиконе. И только сравнительно небольшая часть старых христианских имён сохранилась до наших дней без существенных изменений: Константин, Анатолий и другие.



Были у русских людей свои имена и до принятия христианства, которые непосредственно происходили от слов русского языка. Они делились на 2 группы: так называемые "низшие" (для простого люда) и княжеские. Имена первой группы могли указывать на какой-то внешний признак или черту характера человека: Молчан, Буян, Первуша (рождённый первым), Третьяк (третий ребёнок или сын в семье). Иногда имена возникали в результате переноса на человека названий растений и животных: Волк, Заяц, Берёза. В такого рода переносах проявлялись языческие, мифологические представления древних славян-язычников. С принятием христианства эти имена постепенно перешли в разряд прозвищ и сохранились в таких фамилиях, как Волков, Зайцев, Молчанов, Третьяков и т. п.



# Княжеские имена

Что касается княжеских имён, то они возникали на русской почве, но в основном носили общеславянский характер: Будимир, Ярослав, Владимир, Всеволод. Многие из этих имён сохранились до наших дней вместе с другими старорусскими или общеславянскими именами, например: Любим, Вера, Ванда, Людмила.



# Древнеславянские имена

К древнеславянским по происхождению христианским именам в более позднее время прибавились имена, заимствованные из западноевропейских языков. Например, такие: Артур, Изольда, Жанна, Марта, Эдуард. Процесс заимствования имён из других языков продолжается и сейчас.



# Имена, отражающие целые исторические эпохи

Имена могут отражать целые исторические эпохи. В качестве примера можно привести русские имена, появившиеся после Октябрьской революции 1917 года. Родители хотели, чтобы их дети носили имена, в которых запечатлелась бы революционная эпоха, имена вождей. Появились такие имена: Октябрина, Ноябрина, Тракторина, Баррикада, Шестерёнка, Трудомир, Сталина (в честь Сталина), Вилен (в честь Владимира Ильича Ленина), Ревмира (революция мира), Пятвчет ("Пятилетку в четыре года!" — таков был один из девизов времени), Оюшминальда (в честь Отто Юльевича Шмидта) и многие другие. Конечно, со временем эти славные и звучные имена ушли в прошлое, перестали быть популярными.



# КАЗУС

У каждого времени есть свои любимые имена. Но не обходится и без казусов. У народов современной Западной Европы до сих пор принято давать новорождённому ребёнку сразу 2—3 имени: Анна-Мария, Эрнест-Триори-Амадей и т. д. Известен случай, когда один английский торговец дал своему сыну 7 имён в честь любимой футбольной команды ВЭСТ-ГЭМ: Вильям-Эдуард-Стюард-Тревор-Генри-Эдвард-Мартин.

# Нелепые имена в России

В России, впрочем, как и в других странах, есть родители, которые назвали своих детей необычными именами. Например, мальчик из Москвы получил от своих родителей имя БОЧрВФ260602, что расшифровывается как «биологический объект человека рода Ворониных- Фроловых, родившийся 26.06.02». Мальчик из Подмосковья носит имя Редуксин в честь лекарства, благодаря которому мама малыша смогла похудеть и встретить своего мужа.



# Список самых странных имён детей

- Радость
- Дельфин
- Гус
- Ландыш Скачедуб
- Люцифер
- Ангел
- Лимон
- Крым
- Сирия
- Снегурочка и т.д.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

